
110 學年度彰化縣廣興國小公開課教案設計 
 

領域/科目 國語文學習領域 設計者 林玟汝 

實施年級 三年級 總節數 共__1__節，_40_分鐘 

單元名稱 第十二課、騎樓 

設計依據 

學習 

重點 

學 習 表

現 

● 5-II-3讀懂與學習階段相符

的文本。 

● 5-II-4 掌握句子和段落的

意義與主要概念。 

核心 

素養 

● 國-E-A1 認識國語文的

重要性，培養對國語文

的興趣，能運用國語文

認識自我、表現自我，

奠定終身學習的基礎。 學 習 內

容 

● Ad-II-2 篇章的大義、主旨

與簡單結構。 

議題 

融入 

實 質 內

涵 

● 戶 E2 豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏

感，體驗與珍惜環境的好。 

所 融 入

之 學 習

重點 

● 認識台灣多元騎樓的騎樓文化，強化與環境的連結感，養成友善環

境的態度。 

與其他領域/科目

的連結 

● 自然科學領域：透過課文延伸台灣的氣候特色，了解天氣與生活息

息相關，從觀察住家建築、環境，發現大自然對人類生活的影響。 

● 社會領域：配合社會領域學習重點，帶領學生認識我們所居住的地

方，透過建築特色，關注居民的生活方式，進而培養對環境的關

心，思考家園發展，解決生活中的問題。 

教材來源 南一三下第六冊國語課本 

教學設備/資源 教學簡報、說明文段落字卡 

學習目標 

1.認識說明類文章文本特徵及說明手法。 

2.能運用策略整理段落大意，並合併成全文大意。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、引起動機 

1.請學生上台回答上一節課教過的「說明文與記敘文的差

異」，並將正確的定義卡貼上黑板。 

項目 定義 文體區隔 

記敘文 主「敘述」，記錄真人真

事，表達思鄉情感。 

1. 作者真實經歷 

2. 主觀感受 

說明文 主「說明」，著重說明事

物、事理的成因、關係、

功用或過程的知識性文

章。 

1.真實、資訊正

確 

2.客觀敘述 

3. 教師統整說明：說明文的目的在傳遞知識，本課主要在說

明騎樓是什麼，以及騎樓的特徵、功能、用途及成因。 
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二、發展活動 

（1） 用文章結構說課文重點 

1. 將班上分組，學生以4~5人為一大組，形成探究圈。

探究圈中每兩人為一小組，互為探究夥伴。 

2. 快問快答：用提問複習課文重點並找出段落的關

係。 

(1)全文分為幾小段？（4小段） 

(2)在哪一段點明主題？（第一段引出「騎樓」和用

途） 

(3)第二段在描述些什麼？（騎樓的特殊造型） 

(4)第三段在說什麼？（特別的騎樓） 

(5)第四段在說什麼？（騎樓是令人難忘的台灣特

色） 

3. 比對與整理表格：師生共同將課文所提內容整理成

表格並說明分析理由。 

段落 第一段 第二段 第三段 第四段 

標題 功能 外型 特殊例子 形象特色 

 

4. 教師統整結構 

(1)如何將文章分成三大段？（第 1 段-總說、第 2、

3段-分說、第 4段-總結） 

（2） 利用合併段意法找課文大意 

1. 整理架構圖：教師協助整理課文段落架構圖（黑板

揭示） 

2. 整理段落大意串成全文大意： 

(1)小組合作練習用刪除法找段落大意。每小組分配

練習一段。 

第一段：在台灣，我們很容易就能找到騎樓躲

雨。 

第二段：台灣有許多房子，房子或二樓突出的部

分，就像騎在一樓的背上，下方的廊道就叫作騎

樓。 

第三段：台灣還有一些別具特色的騎樓，如拱門

騎樓、西洋風格廊道、二樓騎樓。 

第四段：騎樓因多雨氣候而生，是讓外國人難忘

的台灣特色。 

(2)小組將整理的段意寫在長條紙上，並貼到黑板

上。 

3. 依段落內容順序整理課文重點 

(1)教師引導學生依序將各段段意合併、潤飾成課文

大意。 

全文大意：在台灣，我們很容易就能找到騎樓躲

雨。有許多房子，房子或二樓突出的部分，就像

騎在一樓的背上，下方的廊道就叫作騎樓。除了

常見的騎樓外，台灣還有一些別具特色的騎樓。

騎樓因多雨氣候而生，是讓外國人難忘的台灣特
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● 可藉由提問

（鷹架）引

導的方式師

生一同拆解

文章結構及

組合 



色。 

(2)教師請學生輪流說給小組成員聽。 

     

三、綜合活動 

教師統整：整理文章結構，可以用來重述課文重點或大

意。 
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試教成果：（非必要項目） 

 

參考資料：（若有請列出） 

南一三下第六冊國語教學手冊 

附錄： 

 

 

 


